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A függő kérdések.
III.

líoloxsvikr 9 nov. 22.

(D.) A mi a harmadik szempontot illeti, 
a mely irányában függő kérdéseink megol­
dandók, ez, habár törvényhozásunk hosszas 
stagnatioja után hosszas munkálkodást, s 
valóban egy hosszú parlamentet követel, nem 
képez oly terhes feladatot ma, mint az előbbi 
szempontok.

A magyar törvényhozás már 1791-ben 
megkezdette a szabadelvű irányban való tö­
rekvést, az 1831-ben kifejlett ellenzék nagy 
lökést adott a kor eszméit védő előkészüle­
teknek, és 1848 kimondá mind azon hala­
dási eszméket, melyek a civilizált világ sza­
badsági fogalmainak megfelelnek.

Szó sem lehet többé, hogy törvényho­
zásunknak a többségét valamely retrograd 
irányú párt képviselje. Az 1848 előtti ellen­
zék képezi ma is többségünket, s innen 
visszaesés nem lehet, ennek belügyi kérdé­
seinkben kell jövőre a fentartó elemet kép­
viselni s az alkotmányos szabadság biztos 
továbbfejlődését vezetni.

Nincs is semmi kétségünk abban, hogy 
miután a többséget a szabadelvű elem kép­
viseli , sőt mondhatni az egész képviselöház 
ezen elem különböző árnyalataiból áll, a 
haza régi törvényei közé a szabadelvű és 
korszerű intézmények átültetése s beillesztése 
csak is a legközelebbi napok kérdése, s 
fennakadás és belső ellentmondás nélkül fog 
előre haladni.

A magyar nemzet in concreto mindig 
fogékony volt a korszerű reformokra, alkot­
mányos élete mindig versenyt haladott Euró­
pa legszabadelvübb népeinek alkotmányos 
életével, sőt nagy momentumokban, minő 
volt a vallásos szabadság, a bennlakó nem­
zettöredékek irányábani fegyelem, melyeknek 
a szabadelvűén fejlett helyhatósági életben 
kellőleg szabad mozgás engedtetett, s minő 
volt már az őskorban egyik velős királyunk­
nak a boszorkány s más európai babonasá- 
gok irányábani decretalis kikelése, s más ily 
felvilágosodott eszmékben törvény hozásunk 
igen gyakran éppen megelőzte Európa népeit.

A codificatio s beladministratio szabad- 
elvüségében, valamint a kül-politika civilisalt 
irányában a magyar genius bizonyára kész 
versenyezni jövőre is Európa legjózanabb 
népeivel, sőt a testvériesség által lelkesedve 
sajátságos és szép municipalis intézményei 
alapján az együtt lakó nemzetiségekért töb­
bet képes tenni, mint a mit saját alkotmá­
nyos szervezésűk szerint tenni képesek Eu­
rópa bármely más államot, hazát alkotó fő 
nemzetiségei.

Municipalis életünk organicus összeköt­
tetése országos életünkkel kellő garantiát 
nyújthat a különböző nemzetiségek mindazon 
legmagasabb érdekei megóvására, melyeket 
egy ország közéletéből saját részökre igé­
nyelhetnek országos lételünk hatáskörén belül, 
a polgári jogegyenlőség alapján birniok kell 
a köztünk élő néptöredékeknek nemzeti fejlő­
désük szabadságát, s befolyását közéletünkre. 
Nem politikai árverezések, nem leplezett kü­
lön czélokból, de haladnunk kell a testvéri­
esség utján, a hazafi becsület és szabadelvü- 
ség iránti kötelességérzetünkböl, haladni a 
hazánkban lakó polgárok egyéni szabadsága 
érdekében, s annak megfontolása mellett, 
hogy a mi méltatlanság rajtunk a bennlakó 
néptöredékek firmája alatt néha elkövettetett, 
azt nem magok a népek követték el, hanem 
azok, kik egy-egy néptöredék tekintélyét 
ruházták magokra, s a birodalmi politikai 
experimentatiók eszközei gyanánt szolgáltak.

Nem mondom, hogy ezeknek utópiáit a 
magyar törvényhozás kielégíteni képes lehet, 
száz nyelven még Bábel-tornyát sem lehetett 
felépíteni, annál kevésbbé lehet egy országot.

Néptöredékek, hódítások s betelepítés 
által ős nemzeti országaikból más államokba 
átszakadnak, s azon állam törvényei alá ad­
ják magokat, de miattuk azon állam egysé­
gét s integritását felszaggatni nem lehet, 
mert ily rendszer alkalmazása örök revolutioja 
lenne az európai államok beléletének.

Minden átszakadt nemzettöredék merítse 
nemzeti miveltségének üdítő csöppjeit saját 
nemzetisége gyökforrásaiból, keresse föl törzs 

nemzetével az anyagi és szellemi érdekekben 
való hasznos és becsületes érintkezéseket, s 
ezen viszonya által emelje, ha lehet, közvet­
len hazáját; de tisztelje azon ország határait 
s törvényeit, mely neki is hazája, s ne kí­
vánjon attól többet, mint oly polgári szabad­
ságot, melyben egyéni és nemzeti mivelödé- 
sét erejének s tehetségének tulajdonaihoz 
képpest kifejthesse.

A mint a hazánkban lakó nemzettöre­
dékek ezen igazságos elv előtt meghajolnak, 
egyik európai állam intézménye sem tehet any- 
nyit a kebelében lakó nemzetiségekért, mint 
a magyar államé, mely már Szent István 
kora óta kedvellette a betelepítéseket, s ne 
rettegett az ország erejét beköltözők által 
gyarapítani, éppen úgy, mint Amerika gya­
rapítja magát korunkban a beköltözködö nép­
töredékek ereje által.

A magyar municipalis élet volt az, a 
melyben több apró nemzettöredék sikerrel 
használhatta nemzeti nyelvét s szokásait, a 
nélkül, hogy praejudicált volna az ország­
nak, s a nélkül, hogy a státus nyelve s nem­
zetisége praejudicált volna neki. Hogy ezen 
intézmény életre való volt, s hogy ebben a 
nemzetiségek kellőleg fejlődhettek, élő bi­
zonysága az erdélyi szászság és szepesi ne­
messég, sőt maga a kisded örmény elem, 
két város hatósági jogában képes volt pár 
századon át megőrzeni saját nemzeti jellegét, 
habár honpolgári magasabb ösztönéből csak 
nyelvét sem vitte túl családi tűzhelyén. S 
váljon az oláh elem veszitett-e nemzetiségé­
ből az ország institutioi alatt; e nép, mely­
ről még Verbőczi is azt mondja, hogy „non 
nulli valachi,“ ma legnépesebb a magyar aj­
kúak után, s nyelvében, szokásaiban soha 
senki sem háborította, népük nagy többsége 
anyanyelvén túl mást nem ismer.

Soha nem szolgálhat a nemzeti jog ar­
ra, hogy egyes néptöredékek történelmi ha­
zájukat részekre különszaggassák, ez nem 
a jog, ez a lázadás propagandája, a nemze­
tiségek magoknak egy országban többet nem 
követelhetnek, mint a mennyit azon ország 
saját államéletének s integritásának kívánal­
main belül nekiek megadhat, s részben Ma­
gyarország mindig többet adott, mint bármely 
más európai állam, mert Európában minde­
nütt egy ország csak egy nemzetiséget ké­
pezett, s a helyhatósági jog oly alakban, 
mint minálunk, nem létezett sehol.

Ila a magyar törvényhozás a históriai 
jog alapján a bennlakó néptöredékeket kielé­
gíteni nem képes, akkor nincs a világon or­
szág, mely néptöredékeit kielégíthesse, s vagy 
az ily töredékeknek kell törzshazájukba visz- 
szavándorolniok, vagy a vegyes nemű orszá­
gokat kell ezer apró ízekre a legnagyobb 
geographiai tarkasággal szétszaggatni. Sem 
az elsőt, sem az utolsót nem a zöldasztalnál 
lehet eszközölni. Ez nagy katasztrófok kér­
dése, s e részben mi magyarokul úgy állunk 
a köztünk lakó néptöredékekkel, hogy egy 
ily élet-halál-koczkáztatás minket fenyeget 
ugyan, de mégis a többiek között legkevésbé 
fenyegetne megsemmisüléssel, mert az egy 
német nemzeten kiviil minden más köztünk 
lakó nemzetiség gravitationalis törzseleme is 
csekélyebb ma az európai nemzetcsalád kö­
zötti jelentőségében, mint az évezred sok di­
cső történelmi momentumaiban ismeretes ma­
gyar nemzet és apostoli királysága.

Ezen önérzetünket sem a belső véron­
tások, sem a politikai machiavelismusok meg 
nem törték soha. A magyar nemzet össze­
dugott kézzel is be tudta bizonyítani nem­
csak az osztrák birodalom, de Európa előtt 
is nemzeti súlyának s országa históriai ha­
tárainak fontosságát s európai súlyát. Ha a 
nemzet összedugott kezét szétbontja, s fel­
fegyverezve apostoli trónját körülállva el­
kezd cselekedni, még inkább be tudja bizo­
nyítani , hogy Magyarország és a magyar 
nemzet van és lenni fog.

Kérdésen kívül minden nemzetiségnek 
megvan önérzete, és ez éppen nem baj, ha 
minden nemzettöredék kellő politikai emel­
kedettséggel tudja felfogni helyzetét, ha az 
alkotmányos szabadság eszméitől lelkesedik, 
s méltányolni tudja másokban azon érdeme­
ket, melyeket ezek a történelem hű tanúsága 
szerint sok nehéz küzdelem és fáradság közt 
vívtak ki halántékaikra.

Ha a kölcsönös elismerés angyala száll 
le egykor bérczeinkre s rónáinkra a közös 
polgári szabadságban és jogegyenlőségben 
mindnyájan föllelhetjük azon osztályrészt, a 
mely úgy egyéni, mint nemzeti tulajdonaink 
mérvéhez képpest megillethet minket.

Belkérdéseink megoldása hosszasabb tár­
gyalásokat igényel, az első két főszempont 
tárgyainál; de itt az egyetértés könnyebb, 
mert itt a végczél csak egy : a közboldog­
ság és a közös szabadság, e végczélban 
egyesülnek a részletességeknél itt-ott külön 
váló érdekek, s igy e végczél természetesen 
elősegíti a végmegoldásokat is.

Országgyűlési tudósítás.
A képviselöház nov. 19-kén tartott ülése.
A „P. Napló“ országgyűlési tudósítását a kő­

vetkező bevezetéssel kezdé meg:
A képviselöház öt hónapi szünetelés után ma 

gyűlt össze először, hogy országos ügyeink rende­
zésének nagy és fontos munkáját, melyet a nyár 
derekán — mint mondák — a háború miatt félbe 
kelle szakitnia, most folytatólag ismét felvegye, s 
Isten és a jó szerencse segélyével óhajtott ered­
ményre fejleszsze.

Ha a mai ünnepélyes alkalommal visszaemlé­
kezünk az egy év előtti időre, s eszünkbe jutnak 
a remény Ígéretei, miket akkor nemzeti jogos 
ügyünknek kedvezni látszó némely előzmények 
keltettek, s nem feledjük ki az ez alapon támadt 
állhatatos jóakaratot, a jövő Ígéreteiben való kész­
séges bizalmat, s ezek kapcsában a törvényhozásra 
várt nagy és nehéz munka iránti férfias vállalko­
zást, — és viszont szemeinket végig hordozva ma 
ugyanazon gyűlés tagjain, fürkészve az arczok ki­
fejezésén a jövő öröme vagy bujának néma jeleit, 
valóban — az optimismus legmagasabb fokáig kel­
lene emelkednünk, ha a ma tapasztalt hangulatot 
az egy év előttivel azonosnak, vagy azzal rokon­
nak mondani akarnók.

A jóakarat, a törvényhozás nagy és nehéz 
munkája iránti férfias vállalkozás, buzgalom, erő 
és fáradság nem kímélése ott, hol hazánk politikai 
és társadalmi jóléte ezt kívánja, — ma is, miként 
egy év előtt, az országgyűlés minden tagjában 
meg van, s ez hiányzani semmi körülmény közt 
sem fog; ha azonban a bizalmat keresnök, melyet 
tavaly hangzatos szavak Ígéretei keltettek, vagy 
ama biztató kilátást, melyet itt és ott a jóhiszem- 
mel magyarázott kormányzati jószándok nyújtott,— 
alig hiszszük, hogy a remény Ígéretei helyett va­
lóságos csalódásnál, s a biztató kilátás he­
lyett bizonyos lehangoltságnál egyebet ta­
lálhatnánk.

Ismerve a bécsi kormány hagyományos önzé­
sét s Magyarország iránt folytonosan tanúsított 
bánásmódját, most egy éve sem ragadtathatánk 
ugyan el odáig, hogy három százados ke­
serű tapasztalatait egyszer mindenkorra 
feledve, az újabb változások nehány szem­
kápráztató tüneteit ország-boldogitó valóságnak te­
kintettük volna, — annyira azonban még se me­
hettünk , hogy feltehettük volna, miként annyi szép 
szónak, annyi zengzetes Ígéretnek eredménye ke­
vesebb legyen a semminél is, — roszabb a ráz­
nál is 1

Pedig ha országunknak akár közigazgatási, 
akár törvénykezési, akár pénzügyi, gazdászati stb. 
állapotát tekintjük, a helyzet mindenütt oly lehan­
goló , oly csüggesztö, hogy a fennálló kormány 
tebetlensége vagy hivatlanságának e helyzet a leg- 
kérlelhetlenebb és legmegczáfolhatlanabb vádlója­
ként jelentkezik.

Az elnapolt országgyűlés isméti összehívásá­
nak híre azonban bírt még némi hatással arra, 
hogy végre is a közbejött komoly események szám­
bavételével hazai törvényes állapotunk érvényre 
hozatik, s oly sokáig függőben tartott alkotmányunk 
életbelép.

A hir beszélte ezt, — a számítók és fontolva 
itélök nem hitték. Ez utóbbiaké az igazság.

A mai ülés legfontosabb részét a f. hó 17-én 
kelt legmagasabb kir. leirat tévé.

Hogy egyébiránt az előadás sorát megtartsuk, 
de másképp se anticipáljunk bármit is, mi az ér­
dekek logikai fejlődését tán zavarhatná, áttérünk 
magára a nagy jelentésű ülés leírására.

Szentiványi Károly házelnök nehány 
perczczel tizenkettő után az elnöki széket elfoglal­
ván , a ház többszöri éljenzései közt az ülést a 
képviselőkhöz intézett következő beszéddel nyitá 
meg :

Tisztelt ház! az elnapolt országgyűlés e nagy 
horderejű működésének folytatása végett a mai napra 
van összehiva. A feladat jelenleg is az, a mi kez­
detben is volt, sikert szerezni az országgyűlés két 
feliratában foglalt törvényes kivánalmaknak, eszkö­
zölni a valódi alkotmányosság életbeléptetését, (he­
lyeslés), megnyitni a törvényhozbatás útját, 8 ez ál­
tal a hazának egy jobb jövőt eszközölni, (ügy van 1 
Helyeslés.)

Ámítás lenne azt állítani, hogy a múlt idők 
sebei egyezerre begyógyulhatnak; de ha a fennfor­
gó kérdések a haza önállóságának megörizése mel­
lett (helyeslés) meg lesznek oldva; ha czélszerű tör­
vények és intézkedések a szellemi és anyagi hala­
dást elő fogják mozdítani; ha a szellemi és anyagi 
haladás erőt meríthet a gyarapodó anyagi jólétből, 
B ez viszont a szellemi haladást emelheti: akkor 
egy jobb jövőnek alapja le lesz téve.

A közös haza boldogitása közös czél lévén, 
szabad legyen hinnem, hogy ha egyben másban ne­
talán véleménykülönbségek mutatkoznának is, ezek 
a haza érdekében oly annyira szükséges testvéri 
hangulatot csorbítani nem fogják. (Helyeslés.)

Ezek szerény megemlitése után üdvözlöm a 
ház tagjait, és a mai ülést megnyitottnak nyilvání­
tom. (Éljenzés.)

Ezután elnök az időközben történtek előadá­
sára térvén át, igy folytatá:

A mai jegyzőkönyvet Tóth Vilmos jegyző fogja 
vezetni, a szólani kívánók szavait pedig Ráday 
László gróf fogja jegyezni.

T. ház. Kötelességemnek tartom az elnapolási 
idő alatt a ház körében történtekről a t. házat tu­
dósítani. Fájdalom, hogy csak fájdalmat hirdethetek. 
E folyó év aug. 3 án Klauzál Gábor képviselő tár­
sunk megszűnt élni. Ö egész életét a hazának szen­
telte, kiterjedt és alapos ismereteivel előmozdította 
a hon javát, a hon boldogságát; ö szelíd és szigorú, 
engedékeny és hajthatatlan, erélyes és higgadt volt; 
szelíd a magány — szigorú a nyilvános életben, en­
gedékeny embertársai megítélésében, hajthatatlan a 
haladás és szabadelvttség védelmében. 0 erélylyel 
oltalmazta a haza érdekeit; de soha sem feledkezett 
meg a higgadtságról, jól tudván, hogy a higgadtság 
fegyver, mely gyakran elhatározó pillanatokban 
hozza meg a szükséges győzelmet. (Helyeslés.) Klau­
zál Gábor első fellépésétől utolsó lehelletéig, úgy a 
miniszteri pádon, mint azonkivül, tántorithatlan hive 
volt a hazának. Az ö halála egyaránt sebzé barátai 
és a honfiak szivét. Az ö elvesztése nagy veszteség 
a hazára nézve; adjunk e veszteségből származott 
fájdalomnak helyet és kifejezést, a jegyzőkönyvben. 
(Helyeslés.) Az elnökség pedig teljesítse azon szo­
morú kötelességét, és szólítsa fel Szeged központi 
választmányát uj választás eszközlése végett. (He­
lyeslés.)

Fájdalommal jelentem, bogy a halál még há­
rom tagot vitt el körünkből: Löwentbal Sámuel báró, 
Buday Lörincz és Szemző Nándor képviselőtársa­
inkat, áldott legyen emlékezetük 1 Az elnökség pe­
dig az illető központi választmányokat szólítsa fel 
uj választások eszközlésére. (Helyeslés.)

Két képviselő lemondása érkezett hozzám a 
mai és tegnapi napon: Pálffy István gr. a bazini, 
és Nikolics Fedor báró, zsombolyai képviselők állá­
saikról lemondottak. Az elnökség uj választások 
eszközlése végett intézkedni fog.

T. ház! A mai országgyűlési tanácskozások 
folytatása egy nevezetes nappal esik egybe. Ö Fel­
sége a császárnénak ma nevenapja van (éljenzés), 
ki jó hajlamát, jó akaratát a nemzet iránt nem egy­
szer bebizonyitá. Én azt hiszem, hogy a t. ház 
akaratát, érzelmét mondom ki akkor, midőn nyil­
vánítom, hogy a ház hosszú életet és boldogságot 
kíván ö Felségének. (A ház az elnök által kifeje­
zett őszinte óhajtást hangos és többszörös éljenzés­
sel tette sajátjává.)

T. ház! Hontmegye főispánja ö Felségének 
kegy. kir. leiratát hozta át, az fel fog bontatni és 
ki fog hirdettetni.

(A háznagy bevezeti Majthényi László báró 
hontmegyei főispánt.)

Majthényi László báró. Az országosan 
egybegyült főrendek és képviselők utóbbi feliratára 
érkezett kegy. kir. leiratot azon tiszteletteljes ké­
réssel van szerencsém a ház asztalára letenni, hogy 
az itteni felolvasás után azt hasonló czélból a mélt. 
főrendekhez visszaküldetni méltóztasBék.

Elnök. Azonnal ki fog hirdettetni, és annak 
megtörténtével a mélt. főrendekhez visszaküldetni.

(Tóth Vilmos jegyző felbontván a kegyes kir. 
leiratot, azt felolvassa. Ez okmányt utóbbi számunk­
ban közöltük).

Elnök. Tóth Vilmos jegyző ur a most ki­
hirdetett kir. leiratot a mlgos főrendekhez által vi- 
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andi, egyszersmind nyomtatásban ki fog osztatni a 
t. ház tagjai között, s a mint ez megtörtént, a t. 
ház a tárgyalás napját ki fogja tűzni.

Van szerencsém még bemutatni abrndbányai 
és verespataki képviselő ur, Széles Dénes, megbízó 
levelét; az állandó igazoló bizottmányhoz ntaBitta- 
tik. (Helyeslés.)

Az Ülés napirendje az előadottakkal befejez 
tetvén, a tanácskozás délutáni 1 óra felé befejeztetett.

Közlésünk kiegészítéséül ki kell még emel­
nünk, hogy az ülés megnyitása előtt Deák F e- 
rencz, a ház vezértagja, midőn a terembe lépett 
és helyét elfoglaló, a jelen volt nagyszámú képvi­
selők a nagyérdemű hazafit és Bzeretott karlárst, 
sokszoros és hangos éljenzéssel üdvözlők..

A főrendek ülése 1866. nov. 19-kén.
Elnök Sennyei Pál báró főtárnokmester. Az 

elnök a OBekély számban egybegyült főrendek ülé­
sét a következő beszéddel nyitotta meg:

Azon idő óta, melyben üdvösen megindult or­
szággyűlési tanácskozásainkat a fegyverek zöreje 
félbeszakasztotta, oly események Borát engedé a 
gondviselés világunk tett terén legördülni, melynek 
Büiya eröa nyomással nehezedett a békés egyen­
súlyt gondosan kereső államéletünk viszonyaira.

E megszakadt működésünknek újbóli — ha­
zánk boldog jövendőjének reményével párhuzamos 
folytatása körül öszpontosul felséges urunk kirá­
lynők óhaja, a nemzet buzgó várakozása.

Nem lehet magunk előtt titkolnunk : nehezbült 
feladatunk; — de épp ezáltal magasztosabbá is 
vált megoldása — mely annyi hazafiui buzgóság- 
nak, annyi tapasztalásdús bölcseségnek s edzett tett­
erőnek, mint a mennyit itt méltóságtok fényes kö­
rében üdvözlök, a haza és király iránt teljesített 
kötelesség érzetének nemes jutalmát Ígéri, melyben 
nekem, ki csak méltóságtok ereje által lehetek erős, 
CBak méltóságtok bölcs tanácsa által istápolva le­
hetek eszköz magas czélunk elérésében, parányi 
erömböz képest megosztozhatni szerencsém szint­
úgy — mint éltem pályájának büszkesége leend. 
(Élénk éljenzés.)

Engedjék a mlgos főrendek, hogy a jelen 
ülésszak megnyitása alkalmával ismételve kikérjem 
magamnak kegyes elnézésüknek azon túláradó mér­
tékét, melylyel engemet a lefolyt tanácskozások 
alatt boldogítani méltóztattak. (Hosszas éljenzés.)

E beszéd befejezése után felmutatta a bepe­
csételt királyi leiratot, melyet — úgymond — a 
felvett szokáshoz képpest a képviselöbáz elnökéhez 
küld felbontás végett. A jegyző, Majthényi báró 
vitte át a leiratot. Mielőtt a leirat visszaérkezéséig 
tartó hosszadalmas szünet megkezdődött volna, fel­
szólalt Cziráky János gr. és kifejezte kettős örö­
mét, hogy az országgyűlés ismét megkezdheti mű­
ködését, és éppen a mai napon Felséges király­
nénk névnapján kezdi meg; csak azt sajnálja, hogy 
az idő rövidsége miatt nincs mód benne, hogy a 
főrendek a szeretett királynénál küldöttség által je 
lentsék ki forró szerencse-kivánataikat. De felkéri 
a főrendek nevében az elnököt, hogy a főrendek 
hódolatát és szerencse kivánatait juttassa minél 
előbb ö Felsége trónja zsámolyához. Miután az el­
nök kinyilatkoztatta, hogy örömmel logadja és tel­
jesíti e megbízást, beállt a több, mint egy óra hosz- 
száig tartó szünet.

A szünetnek Tóth Vilmos képviselőházi jegy­
ző megjelenése vetett végett, ki áthozta a képvise- 
löházban már felolvasott leiratot. Ennek felolvasása 
után, melyet a főrendek, szokásukhoz képpest, fenn- 
állva hallgattak végig, az elnök felkérte a bizott­
mányokat, hogy kezdjék meg munkálkodásaikat, s 
egyéb tárgy nem lévén, az ülést bezárta.

Az autonomisták ausseei pro­
gramul a.

Gréczben nov. 16 kán gyűlést tártának az ot­
tani képviselők. Kaiserfeld jeles beszédet tartott, 
melyben kifejté német nemzeti szempontú politiká­
ját. Az egybegyűltek egyértelmüleg az ausseei 
programm mellett nyilatkoztak.

A programm itt következik:
bA folyó év eseményei mélyen megrendítet­

ték Austria európai állását és tekintélyét, s nehe­
zen gyógyítható módon tágitá az államgazdasági 
sebeket, melyekben szenvedett. E mellett kiegyen­
lítetlenül állanak tovább is azon belviszályok, me­
lyek Austriát nem engedik ereje összeszedésére és 
nyugalomra jutni. Az egyik államjogi meghasonlás 
mellett oly igények emeltetnek, melyek ámbár tel- 
jesithetlenek, de azért nem kevésbé makacsok, s 
melyeket azon bizonytalanság szült és bátorított, 
mely az egyszer gyakorlatban volt, jogi megállha- 
tásában kétséges és hatályosságában félbeszakasz- 
tott alkotmány felett uralkodik. Elvesztvén a hábo­
rút, mely európai állásában fenyegette, belsejében 
nehezen megoldható ellentétek és törekvések által 
szakgattatván, melyekre nézve valami kiegyezés alig 
látszik lehetségesnek, a monarchiát komoly veszély 
fenyegeti.

„Ezen veszély elhárintása az Ausztriát lakó 
minden népre nézve az első élet-érdek és föfeladat. 
Az osztrák-németek nemcsak hogy nem szándékoz­
nak ezen feladat elől hátrálni; hanem érzik, hogy 
éppen számukra van az első hely fenn­
tartva megoldásukban.

„De a monarchia fennállására és jövendőjére 
nézve mindenek előtt elhatározó, hogy az Austriát 
szétszakgató államjogi kérdések megfelelő módon 
oldassanak meg.

„A következendő

Elvek

azok, melyektől mi, ezen czél elérésére, jelen vi­
szonyok közt, kizárólag vezéreltetünk :

„Mint tagjai a nagy német nemzetnek, kik 
századokon át valánk összekapcsolva Németország­
gal, nem fogunk megszűnni s nem szűnhetünk meg 
magunkat németeknek érezni és ragaszkodni a né­
met néppel való nemzeti összefüggéshez; mert csak 
azon élő öntudatból, hogy a német nemzet tagjai 
vagyunk, merítjük az erőt azon feladat betöltésére, 
melyet Austriában a történet providentialis menete 
kiszabott. Azt hiszszük, fenntarthatjuk és ápol­
hatjuk ezen összefüggést, a nélkül, hogy a né­
met népet egyesülési törekvésében akadályoznék, s 
hogy hűtlenek lennénk Ausztria iránti kötelessé­
günkhöz.

„A nemzeti egység hiányában amo- 
narcbia fennállása oly czél által bizto­
sítandó, melyben minden, Austriát lakó 
néptörzsek egyesülhetnek, és saját ér­
dekükben egyesülniük kell. Ezt a czélt a 
személyes, polgári és politikai szabadságban, s an- 
nálfogva oly állami intézmények fennállásában lát­
juk , melyek képesek eme szabadság teremtésére, 
biztosítására és a birodalomnak helyes állam- s 
nemzetgazdasági vezetése mellett az osztrák népek 
anyagi jóllétét maradandóan biztositni.

„A községek, kerületek és járások önkor­
mányzata által minden jogos helyi érdekek, a tar­
tományi gyűléseknek szabatosan meghatározandó 
hatásköre mellett az egyes tartományok minden 
jogos és az állami lényegével összeférő érdeke te­
kintetbe jönek, a különböző néptörzsek pedig tért 
nyernek a jogosult nemzeti fejlésre.

„Egyéni és testületi, politikai és polgári sza­
badság, az állam lényegével és fennmaradásával 
megegyeztethetö nemzeti jog, miveltség, közjóllét 
és hatalom; ezen föjavak megszerzése és oltalma­
zása csak az alkotmányos és parlamen­
táris kormányformában lelnek biztosí­
tékot.

„A monarchia államjogi alakulásában a fenn­
álló alkotmányból indulunk ki, melyet jogilag léte­
zőnek tekintünk. Egyes tartományok külön joga 
csak annyiban bir előttünk érvénynyel, a mennyi­
ben szakadatlan jogfolytonossággal maradt fenn. 
De az alkotmány terén állunk, midőn különbsé­
get teszünk az egyes tartományoknak egymás 
hoz és a birodalomhoz, valamint a Lajthán in­
neni tartományok és a magyar korona 
országainak egymáshoz való viszonya 
közt.

„A monarchia külső és belső helyzete nem 
engedi meg az államelvek oly keresztülvitelét, mely 
jogosultságában kétséges, sikerében bizonytalan vol­
na, és éppen csak tényleges, s azért biztosság nél­
küli állapotot teremtene vagy folytatna.

„Azon különböző formák közt, melyek, az 
adott viszonyokat szemmel tartva, a monarchia ál­
lamjogi alakulásában gondolhatók, Magyarország­
nak' a birodalmi alkotmány által is megengedett 
jogára való tekintettel, a közösügyek elisme­
rése által korlátozott dualismus mellett 
nyilatkozunk. Mivel mi az absolutismust kizár­
va óhajtjuk látni az államélet minden köréből, a 
magyar országgyűléssel való kiegyezés 
alapjának csak a közösekül elismeren­
dő ügyek közös parlamentaris tárgya­
lását gondolhatjuk.

„Ha a magyar országgyűléssel való tárgyalá­
sok folytán szükségesnek fog látszani az állam alap­
törvényeiben a változtatás, ez a Lajthán inneni tar­
tományok tekintetéből teljes jogérvénynyel CBak 
ezen állam-alaptörvények terén történhetik.

„Azon tartományok reichsrathja, melyek 
az 1861. febr. 26 diki pátens alapján való meghí­
vásnak engedtek, s melyek e szerint az említett 
állami alaptörvényeket elfogadták, egyedül illetékes 
abban az ezen tartományokra nézve jogérvénynyel 
biró változtatásokat tenni. Azért nem ismerhetjük 
el, hogy ily jog megillesse, vagy ily joggal fel le­
hessenek ruházhatók a Landtagok, mint ilyenek, 
vagy pedig ezen Landtagok „ad hoc“ delegatioi, a 
mennyiben azok választása más, mint alkotmányos 
utón történik.

„A birodalom hatalmi állásának, a czélszerü 
törvényhozásnak, a hathatós kormányhatalomnak s 
az alkotmányosság alapelvei megvalósulásának ér­
dekében, valamint a Lajthán inneni tartományok 
közt fennálló közösség nyomán ezen tartományokra 
nézve közös képviseletet kell követelnünk.

„Ily képviselet többé nem a Landtagokból, 
hanem közvetlenül a népből venné eredetét, s ki 
kell Állítva lennie minden parlamentaris előjogok­
kal; s igy a kormány mindazon ügyekben, melyek 
nem az összes birodaloméi, valódi felelősséggel tar­
toznék neki.“

Ad. N. 26,185-/1866.

a choleráról october 31-től kezdve, egész novemberi5-ig, 1866.
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Brassó . .
Hosszufalu . 
Krizba . .
Hermány . .
Nagy-Ajta . 
Osdola . . 
Bikszád . .
Árapatak . .
Mikoujfalu 
Tusnád . . 
Csekefalva 
Csatószeg 
Csik Sz.-György 
Csik-Delne . 
Mindszent 
Mesterháza . 
Erdö-Csvnád . 
Torda . . .
Alsó-Gáld . 
Naszód . .
Hordó . . .
Salva . . .
Mititei . . .
Szt-György . 
Makod . . 
Telei u . . .
Romuli . .
M. -Nemegye .
F.-Ilosva . .
Ispánmezö 
Boérfalva . .
N. Kalyán
M. Illye . .
Déva . . .
Sirb . . . 
Alsó Csertés .
N. Kapus . .
Kolozsvár. .
N.-Szeben 
Porcesd . .
Resinár . .
Selistye ■ ■

Összesen

Az austriai birodalom vasúthálózata.
(Folytatása éa vége.)

Pola vasúti összeköttetése által Trieszttel és 
Fiúméval egyszersmind ez utóbbi vár, valamint a 
nagy tengerészeti arsenal a tengertől függetlenné 
tétetik, és tengerészeti tekintetben még túlnyomó 
ellenséggel szemben is képes lesz önmagát erősíté­
sekkel, tüzelő B badiszerekkel, valamint munkaerő­
vel is ellátni.

Miután a mostani körülmények között tengeri 
háborúban Pola és Istria nehezen volnának tartó­
san megvédhetök túlerővel biró ellenség ellen, ily 
öBszeköttetés mielőbbi helyreállítása politikai és ka­
tonai tekintetben is sürgetöleg szükségesnek látszik.

A Spalatovali összeköttetés által Lissa vára, 
az adriai tenger védbástyája, hathatósan fog támo- 
gattatni és minden szükségessel elláttatni; még Ra- 
gnsa s Cattaro is nagy hasznot hnzandnak abból, 
mig a legfontosabb tengerparti pontok őrzése, a 
gyorsabb, valamint könnyebb szállítás folytán ke­
vesebb költségbe kerülend, mint eddig.

13. Becsből egyrészről Iglau, Pardubicz, más 
részről Brünn és Mährisch Trübauon át a határig, 
mellékvonallal Brünntöl Hradisch és Trencsén felé, 
valamint innen a pest-losonez beszterezebányai vo­
nalig, végre északnak a kassa odergi pályába való

14. Bécaből Gmünd, Prága, Rakovitz és Ko- 
motautól a szász határig.

15. Bécsből Soprony, Kanizsa, Eszéknek Zi- 
monyig.

16. Bécsből Győr, Székes Fehérvár, Szeged 
felé Temesvárig, másrészről innen Orsóvá és Ba- 
ziásig.

17. Bécsből Bnda-Pest, Arad, K.-Fehérvár, 
Nagy-Szebonig és a vöröstoronyi passusig, mellék­
vonallal a Schyl-völgybe és bodzái szorosba.

E csoportozat czélja legfontosabb iparkerüle­
teinket az európai Déllel egybekötni, és névszerint 
igen nagy politikai horderejű tekintettel a határos 
török területre, mivel az ottani lakosság nemzet- 
gazdászati érdekeit a mieinkkel szorosan összefűzi, 
és politikai esetlegességekkel úgy, miként a Török­
ország ezen részében építendő vasutakra nézve is 
iparunknak és kereskedelmünknek a legszebb jövőt 
helyezi kilátásba.

18. A Bodza szorostól Brassó, Károly-Fehér- 
vár, Arad, Eszék és Sziszeken át Triest, Fiume és 
Spalatoba, szárnyvonallal Brood-ig.

19. Károly-Fehérvárról Kolozsvár, Kimpolnogi, 
Csernovitz, Lemberg, PrzemyBl, Ostran, Troppau, 
Freudanthal, Hohenstadt, Trüb_u, Pardubitz, Jo- 
sephstadt, Liebenau, Tetschen, Teplitz, Komotau, 
Karlsbad, Éger, Pilsen, Budweis, Linz, Salzburg, 
St.-Johaun, Mittersil, Innsbruckon át Triestig, csat­
lakozásban mindazon határpontokkal, melyek ke­
reskedelmi vagy katonai tekintetben czélszerüknek 
tűnnek fel.
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Kolozsvárrtt, 1866. november 16-án.

E vasúti csoportozat összeköti a vasúthálózat 
összes határpontjait, a birodalmat önként veszi kö­
rül, és részint kereskedelmi, részint katonai és po­
litikai tekintetben nagy jelentőséggel bir. Magától 
értetik, hogy e pályavonalnak nem szabad szerfe­
lett közeledni a határhoz, mint e. például az északi 
vasútvonallal az eset; mert az övszerü pályavona­
laknál mindenkor szem előtt tartandó a katonai ál­
láspont is. Sugár vonalak, melyek az ország hatá­
ráig vagy azon túl terjednek, katonailag nem hát­
rányosak, mivel azokat háború esetében könnyű 
lerontani, és a kár nem éri a birodalom fő össze­
köttetési vonalait.

A Bodza-szorostól Fiume és Spalatoig vivő 
pálya rendeltetése, a közlekedést a fekete és adriai 
tenger közt legrövidebb utón létesíteni; nemzetgaz- 
dászati befolyása meszsze túl terjedend Európa ha­
tárain, és az Ázsiából és Perzsiából jövő nagybecsű 
áruezikkekre nézve talán előnyösen versenyezhet a 
Konstantinápolyon át tengeren űzött kereskedéssel, 
főleg, ha sikerülne az Aradon át vezetőnél rövi- 
debb vonalat helyreállítani.

Mindezen kiegészítő vonalak által nem csu­
pán a belközlekedés emelkednék, hanem talán ké­
pesek is volnánk az európai kereskedelemben a fő 
közvetítők szerepét játszani és vasutaink jövedel­
mét ez által tetemesen szaporítani.

II. Országos vasutak.
Ha a föhálózat a birodalmi vasútvonalak meg­

állapítása által meg van határozva, az egyes ki­
rályságok és országokra bizható, hogy országgyű­
léseik vagy egyéb törvényes hatóságaik utján az 
országos vasútvonalakat indítványozzák és valósít­
sák, hogy a legfontosb termelési helyeket a legfon- 
tosb piaczokkal egyesítsék s ez által a föbálózatot 
tökéletesítsék.

Az országos vasutak is azonban, midőn a bi­
rodalmi vasutakkal való közvetítést eszközük, s 
benső vasúthálózatot képviselnek, bizonyos mérté­
kig a fővonaloktól függnek s ezek megállapításá­
nál a politikai és hadászati tekintetek figyelembe 
veendők. Az ily vasutak biztosítását — a hol az 
szükséges — az érdeklett királyságok és országok­
nak kellene szolgáltatniok 8 csak azon esetben le­
hetne állami biztosításról szó, a hol a birodalmi 
kormány által kikötött feltételek valósítása rendkí­
vüli költségekbe kerül.

S minthogy itt mindenekelőtt azt tüztük ki 
feladásunkul, hogy a birodalom fövasuthálózatának 
képét különös tekintettel a közérdekek s a világ 
forgalomra vázoljuk, s a császárságot átmetsző nagy 
vonalokat tüntessük elő, melyek kiépítése a biro­
dalmi kormányt, mint ilyent, illeti, s az ösBzérde- 
kek koczkáztatása nélkül nem egykönnyen enged­
hető át az egyes királyságok és tartományoknak, 
az országos vasutakat, melyek egyes pontokat a 
birodalom bensejében kötnek össze, s melyek léte­
sítésének indoka legtöbbnyire helyi viszonyokból 8Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



érdekekből ered, egyelőre csak átaiánosan megem­
líteni tartottuk szükségesnek.

III. Mellék vasutak.
Mi a szárny- vagy mellékvasuiakat illeti, me­

lyeknek az a czéljuk van, bogy a birodalom kü­
lönféle termelési helyeit a birodalmi s országos 
vasutakkal kössék össze, ezeket, már természetük­
nél fogva, nem lehet külön rendszerbe foglalni.

EpitéBÜk a helyi viszonyokból különböző idők­
ben kifejlődő termelési, ipari és közlekedési szük­
ségletektől függ a azért is az ily vasutak építése 
elé a hatóságoknak teehnicai tekintetben semmi 
akadályt sem kellene görditniök. De ezek csak 
állami biztosítás nélkül lennének enged élyezendők.

A kormány közegek által megállapított biro­
dalmi vasúthálózatot mindenesetre az országos és 
mellékvasutak építése alapjául kellene tekinteni. Ha 
a fővonal s ennek főpontja meg van határozva, a 
többi vonalok kiépítésére annál is inkább fognak 
találkozni vállalkozó társulatok, mert már nem lesz 
szükség a tervezések- és nyomjelzésekre, mint ed­
dig, sokszor nevezetes összegeket költeni a nélkül, 
bogy az építési engedély elnyeréséről, vagy pedig 
a felett biztosságban legyenek, bogy a kormány 
által az állami érdek tekintetbe vételével engedé­
lyezett vasútvonal nem lesz más, mint a társaság 
által választott és nyomj eleztetett.

A mint az államkormány megállapítja az illető 
vonalokat s irányokat, rögtön megszűnik minden 
különbözés a vasutak által követendő irány felett 
s a kormány nem látja magát továbbra ama kínos 
helyzetben, hogy az egyik vagy máBik párt javára 
kell határoznia, vagy pedig agitatiók ellen kell fel­
lépnie, melyek sokszor sokkal inkább erednek he­
lyi érdekek vagy önző szándékotokból, mint a 
közjóiét iránti gondoskodásból.“

Különfélék.
a*,  Gróf Crenneville Folliot Lajos kor­

mányzó ö excája a 3 dik huszár-ezred tulajdono­
sává neveztetett.

Mint a „K.“-nak sürgönyözik, e folyó hó 
21-kéa a Deák-párt értekezletet tartott, melyre, a 
gróf Apponyi-féle töredéken kívül, 170 tag jelent 
meg, tehát a túlnyomó majoritás e párton van. Kü­
lön Deák párt nlakitása batároztatott. Erdélyiekből 
hiányzanak.

*** 0 Felségeik Peetre utazása végleg elha­
tároztatott, mint a „Hungária“ jelenti, s csak az 
országgyűlés folyamától függ, hogy ezen elhatáro­
zás valósittassék-e vagy nem. Első esetben ő Fel­
ségeik január közepéig maradnának itt, s a család, 
valamint a diplomatiai testület újévi üdvözletét B u- 
dán fogadnák el. Mindkét esetben azonban a csá­
szári gyermekek Bécsben maradnának, s az Ügyek 
kedvező fordulatával, orvosi tanács következtében, 
jövő tavaszon ismét Budára jönnének.

**» A tél folytán meglátjuk színpadunkon 
Erkel „Bánk-bán“-ját is. A czimszercpet Ellinger, 
mint vendég, fogja játszani.

**» A pénzügyministerium, állítólag, elhatá­
rozta a lapbirdetések adójának reformját, és pedig 
úgy, hogy mig eddig minden hirdetésért, különbség 
nélkél, 30 krl kellett fizetni, ezentúl a nyomtatva 
elfoglalt tér szerint fogják a fizetendő illetéket szá­
mítani. A bécsi lapok egy része már örvend a re­
formnak, pedig nagy kérdés, hogy ki fog nyerni. 
Meglehet, bogy ezután még többet kell fizetni.

»*»  Részier színigazgató társulatával Maros- 
Vásárhelyt fogja a telet tölteni. A társulat jó erő­
ket vont magához, ott vannak a többek közölt 
Fodorné asszony, Szilágyi Béláné, Szathmári Ká­
roly, Szilágyi Béla, Reszler és neje stb.

*** A hivatalos „Lemberger Ztg“ egész so­
rát közli azoknak, kik az osztrák kormány közben­
járása folytán legújabban orosz fogságból kiszaba­
dultak és hazájokba bocsáttattak. A szabadon bo­
csátottak között találunk több hazánkfiát is; igy 
Barát Jánost, Kapósról; Gorecki Bogumiit Pod 
zamokról; Knkosz Bélát Trencsénből és Kitt 
Lajost Pestről.

*** Reményi Ede jelenlegi körútja jövedel­
méből 700 forintot gyűjtött a Petöfiszoborra, 
melyhez összesen szinte 10,000 forintot hegedült 
össze a két magyar hazában.

»**  »Hedvig és Andor ntazása Rómában,“ 
irta „Anyjok“ czimü igen érdekes mii jelent meg 
Páriában, melyet egyik nagynevű magyar főúri 
család Francziaországban élő jeles nő tagja (állí­
tólag De Gerande özvegye gr. Teleki Emma) irt. 
A mii térképekkel s jelesebb műkincsek és emlé­
kek, részint fa-, részint rézmetszetü képeivel gaz­
dagon van kiállítva. Ára 6 frank.

**« Rákossi Jenő „Aesopus“-ának egy példá­
nyát Ferenczi k. a. Stolp könyvkereskedésében a 
Császárné ö Felsége számára megrendelte. A da­
rabot egy bécsi színház számára is kérték, s a bé­
csi lapok szintén kezdenek vele foglalkozni. így a 
„Neue Fr. Presse“ közelebb hosszabb ismertetést 
hoz róla, mely tele van nagy dicséretekkel.

»*»  Szegeden a cholera egy szegény sorsú 
családos pénzügyi hivatalnokot is felkeresett, mi­
kor a szerencsétlen végvonaglások között volt, a 
pénzügyigazgató pénzsegedelmet kért a budai or­
szágos pénzügyigazgatóságtól ennek részére, ada­
tott is 60 forint, de mikor ez utalványoztatott, az 
illető már halva volt és ekkor a megadott segély 

ki nem fizettetett, mert a halott már nem tudta 
megírni nyugtáját a 60 forintról, ezenkívül mint­
hogy a halál éppen a hó első napján történt és az 
illetőnek egy kis levonása volt, fizetése sem ada­
tott többé ki, s a halottat irgalmas emberbarátok 
temették el. — Nehány nap múlva a megholtnak 
neje is térítőre került, ekkor tizennégy éves fiuk 
kétségbeesve táviratozott a budai országos pénz- 
Ugyigazgatóságboz segélyért, hogy legalább halva 
fekvő auyját eltemethesse; a bndai országos pénz- 
ügyigazgató nem birt annyi öaállással, hogy a ri- 
mánkodó kérelmét teljesíthette volna, hanem a bé­
csi minisztérium elé terjesztette a kérdést, a hon­
nan azután jó késöu kegyesen megengedtetett, hogy 
a már előbb utalványozott 60 frt az örökösök nyug- 
tatványára kifizethető. De mindkét halott mégis kö- 
nyöradományok segélyével lett eltakarítva.

»**  Be üst u'ról több lap beszéli, hogy uta­
sítást adott volna a német lapoknak, polémiába nem 
ereszkedni, ha netán valamely lap jónak látná róla 
earricaturákat hozni; ugyan ö róla költ az az 
adoma is, hogy értesülvén, miként a berliniek nem 
birnak arczképével, azt a „Kladderadat8ch“-nak 
maga megküldte.

*** Garibaldi. Minél több csodálatos tényt 
olvastunk Garibaldiról, annál kevesebbé ismertük 
egyéni jellemét, családirörében, mert a nagyitó üve­
geken át működött különben is nagy tények alap­
ján öt valamely csodaszülöttnek „Csillagfi“-nak kel 
lett hinnünk, holott végre is csak ember — de em­
ber a szó magaeb, teljes élteimében. Sand Gcor- 
ges és Durnas Sándor már bőven ismertették Ga­
ribaldit, mint hőst, de nem hatoltak be magán éle­
tébe, nem laktak vele egy fedél alatt, nem tanul­
mányozhatták nemes elvonult kedélyét, szellemét, 
mint M. Mornand Félix, ki a nagy ember vendég­
szeretetét s barátságát élvezvén, életét, t. i. benső 
családi életrajzát megírta, melyből e következő té­
teleket vettük át: „Garibaldi szobája, melybe őszin­
tén megvallva, mindig áhítattal megyek be, mint 
egy szentélybe, nagyon egyszerű: két ablak állal 
van világítva, melyek egyike keletre, másik északra 
ad kilátást. Bútorzata először is az ágy, melyen 
irtózatoB seblázait végig élte — most már nincs oly 
előkészületekkel s kinzószerekkel ellátva. Egy szek­
rény, egy bőrös karszék a dolgozó asztal előtt; je­
lentékeny mennyiségű könyv; egy fürdőkád, mely 
kúpalaku függönynyel van fedve. A falon függ egy 
légsulymérő, hévmérö és a hazáért elesett garibal- 
disták arczképei, de maga a tábornok nincs lefest­
ve, sem fényképezve. Ezen szobában és a mezőn 
tölti a tábornok napjait — mindig egyedül, hacsak 
nem hívja gyermekeit vagy titoknokát, vagy egy­
némelyig bajtársát. Mint a teremtés minden remek 
lénye, ö is elvonult természetű; mint az oroszlán, 
melynek jelvényeit erkölcsileg bírja, s melyhez 
mondhatnánk, hogy külsőleg is hasonlít. . . Korán 
reggel kél; megy mezei munkáira ügyelni; délbe 
haza jön ebédre, aztán szobájába megy, olvas, né­
ha elszunnyad, kivált nyárban. Este visszamegy a 
mezőre, 8-kor vacsorái, és ismét visszavonul szo­
bájába, hol ismét olvasáshoz fog, s dolgozik néha 
egész éjfélutáni 1 óráig... Mostanában a számtan­
ban és csillagászatban tökéletesbiti magát; ö előtte, 
mondja Newton a világ legnagyobb küllője, s igy 
ő is költő, a nélkül, hogy észrevenné. — Garibaldi 
a finomságot és őszinteséget, mindkettőt teljében s 
teljes egységben bírja. Személyes bátorsága hatá­
rokat nem ismer, de egyszersmind vigyázó, majd­
nem ravasz... 0 nagy mester — mondá róla Dali’ 
Ongars —nagy tábornok saját körében, mit eléggé 
bizonyitnak a folytonos és hihetlen katonai Bikerek. 
0 kevés eszközzel nagy eredményeket, s ez nemde 
olyan, mint mit I. Napóleonban fökép Turenne di­
csért meg, midőn alapos Ítéleteket mondott minden 
század nagy vezérei felett? — Ö hirtelen felindul 
és egyszersmind türelmes, néha el van ragadtatva 
és alapérzelme mégis a szelídség, mely nem képes 
megcsalni a világon senkit, de ellensége félreveze­
tésében oly ügyes, mint CBak lehet. Ö a tett em­
bere és szereti a szorgalmat. Egyenlő vonzalom­
mal viseltetik a csatamezei és azon mezei munkák­
hoz, melyekből élünk. Merném állítani, hogy ha ö 
az elöbbeni téren elragadtatva páratlanul kitűnik, 
ez inkább a Bzükségesség, mint a hajlam érzete s 
hogy ö inkább kedveli ez utóbbit.“

— Felszólítás Kolozsvár városa 
n. é. közönségéhez. — Kapcsolatban múlt évi 
febr. hó 26-dikán szétküldött felszólításunkkal van 
szerencsénk tudatni a n. érd. közönséggel, bogy a 
Házi zenekör működését f. évi octob. havában 
tettleg megkezdé és jövő vasárnap, azaz: folyó hó 
25 én tartandja első nyilvános előadását, a 
melyre midőn a körnek régibb és újabb tagjait, 
pártolóit, úgy szintén a nemes város zenét kedvelő 
B mint részvényes tag részt venni kívánó n. é. kö­
zönségét meghívjuk, nem mulaszthatjuk el, hogy 
körünket, melyet korszerű változtatásokkal és in­
tézkedésekkel a jelenkor igényeinek megfelelőleg 
igyekezénk átalakítani; a n. érd. közönség meleg 
pártolásába ne ajánljuk. A zenekör iránya és czélja 
ismeretesek lévén a n. é. közönség előtt, nem tart­
juk szükségesnek azokat itt e lapok hasábjain rész­
letesen elősorolni, e végett csak általánosan érint­
jük a zenekör emelése érdekében tett njabb válto­
zásokat. A zenekör tagjai, mint eddig, működőkre 
és hallgatókra (pártolókra) oszlanak; a működök 
hetenként kétszer fariját meg magán gyakorlatai 

kát a zeneszakok összes ágaiból, úgymint: vasár­
nap d. u. 3 - 5 óráig, pénteken este 6—8 óráig, 
zeneigazgató vezénylete alatt Ezek a ryakorlatok 
egyfelől a zene-előadásbeli jártasság és összemükö- 
dés tökélyesitésére, másfelől a t. hallgatók élveze­
tére is vannak számítva; mely utóbbinak elérése 
végett minden hó utolsó vasárnapján egy nagy 
előadás tartatik, melynek tárgyai a zeoeszakok 
összes ágaiból a legjobban begyakorolt és legtöbb 
élvezetet Ígérő darabok lesznek Ezenkívül tartani 
fog a zenekör évenkint alkalmilag 3—5 nagy hang­
versenyt pénzalapja emelésére, melyekre a zenekör 
rendes tagjainak díjtalan boléptök leend. A belé­
pés pénzügyi feltételei következők : hallgató tag 
részvény-dija, mint egyes személy, előre egész évre 
2 frt, egész család 5 ftr működő tag részvény dija 
1 frt, ha a működő tag egy már részvényes csa­
ládhoz tartozik, nem fizet külön. A t-gsági év kez­
dő napja, egy évben kettő, u. m.: febr. 1-sö és 
sept. l-sö napjai. A belépő tag tagsági éve mindig 
a befizetést megelőző határnaptól fog számítódni. 
A zenegyakorlatokra és előadásokra nézve julius 
és augustus havak szünidőt képeznek. A zene min­
den ága ma már oly nagy ápolásban részesül vá­
rosunkban, hogy alig van családkör, melyben nem 
találhatni zongorát, hegedűt vagy fuvolát, már 
jól játszó ifjakat, leányokat; csak egy hiányzik 
még, s ez: az alkalom — haladásuk bemutatá 
Sára, az összejátszóbani gyakorlottság elérésére. 
A zenekörnek épp ez a föczélja, a melyet, 
hogy mily irányban kívánja elérni: szolgáljon min­
tául az előadás, melyben a zene minden ága le­
hetőségig példázolva lesz. Tisztelettel kérünk fel 
tehát minden t. ez. egyeseket, mint nemes családo­
kat, kik körünk tagBorába állani kívánnak, belépti 
szándékukat az egylet jegyzőjével, doctor Hintz 
Györgygyel, vagy az előadáskor, vagy azután, bár­
mikor tudatni. — Kolozsvár«, aug. 22 kén, 1866.

A házi zenekör választmánya.

Nyilatkozat.
November 13-án 134. szám alatt megjelent a 

„Kolozsvári Közlönyében Küküllömegyéböl nov. 
6 áról kelt azon tudósítás, hogy „B.-Besenyöben a 
napokban a mennyire különös épp oly szerencsét­
len eset történt.“ Dicsérve ugyan a r. b. urnák 
szorgalmát, de igazság nélküli tudósítását nem he­
lyeselhetve, alaptalan vádja megczáfolásáért az 
igazság tekintetéből a következő megjegyzéseim 
vannak :

B. Besenyőben M. G. nem 11, hanem 3—5 
óráig ásatta a követ a falu feletti hegyoldalból; 
melyet miután kiásatott, sötétedni kezdvén, nem 
akart lehozatni, de midőn csak helyéröl valónak 
az ásók kimozditandók, hirtelen legurult a 8__10
mázsányi kö az oldalon, és B. Á. asszonyság há­
zának nem három, de kőt falát ütötte be, megállt 
a harmadikban, a beteg nöcseléd nem azon fal 
mellett feküdt, hol a kö rombolt, még közel sem, 
egészen átellenben, a miről B.-Besenyő bizonyíthat, 
s hogy a beteg nöcBelédre — ki nem azonnal halt 
meg — a kö esése semmi hatással nem volt, orvosi 
látogatás bizonyít. B. Á. asszonyság nemcsak hogy 
ájnltan nem rogyott össze, de bámulatos lélekjelen­
léttel korholta a segítségére siető M. G.-ét.

Az igazság felderítéséért vagyok bátor kérni 
a tisztelt szerkesztőséget, hogy szerény soraimat 
kiadni méltóztassék. Nyitó Sándor.

Politikai hírek
Austria. Bées, nov. 19. Az alsó-austriai 

tartománygyülés ma nyittatott meg. Az országos 
marsall a megnyitó beszédben az országgyűlésnek 
kötelességét érintvén a jelenlegi válságos időpont­
ban, szavait a császár éltetésével fejezi t e. A hely­
tartó üdvözölvén a házat, az országos választmány­
nak köszönetét mond a háború alatt tanúsított ál- 
dásdus működéséért. Erre az országos marsall közli 
a házzal ö Felségének az államministerhez intézett 
october 13-diki leiratát. — Pratobevera tizenegy­
tagú bizottmány választását indítványozza felirat 
szerkesz'ése végett, melyben köszönet fejeztessék 
ki. Ezen indítvány elfogadtatik. A felirati bizott­
mányba tagokul választattak : Tinti, Gerson, DirstI, 
Winterstein, Sehindler, Trentl.

Insbruck, nov. 20. A tartománygyülés mai 
ülésében tett azon interpellatióra : váljon az Olasz- 
Tirolban elterjedt átadási hírek igazak-e — ős vál­
jon a kormány el van-e határozva, ezen híreszte­
lések ellen határozottan fellépni — a kormány kép­
viselője azon választ adta, miszerint a fentebbi hir 
teljesen alaptalan, és hogy a kormány szilárdul el 
van határozva, Dél-Tirolt nem adni át és az Olasz 
Tirolbani izgatások ellen a legerélyesehben fellépni.

Fraaosiaorsxág. A „Moniteur“, mely mos­
tanában igen figyelmes a bécsi udvar iránt, igen 
fontosnak találja, „hogy az osztrák birodalom fel­
osztása többő egy oldalról sem támadtatik meg. 
Deák feltette magában, hogy a mérsékelt magyar 
pártot fegyelem alá veszi és Beust elismeri a ma­
gyar korona önkormányzati jogait. Austria, mely 
Francziaországot szeretné részére megnyerni, Beust 
törekvéseihez kedvező ürügyre talált az orosz-po­
rosz szövetséghirekben. Idáig kevés sikere volt 
Beust törekvéseinek, mert annyi belátással itt is 
birnak, hogy felfogják : mit érhet egy ily szétesett 
országcomplexeli szövetség és viszont, hogy Porosz- 
orszác’gűj Sz^ltni annyit tenne, mint Németország­

gal összeütközésbe jönni. Napóleon nem titkolja, 
hogy ily eshetőségeknek soha sem fog helyt en­
gedni. — Napóleon Compiégoébe utazása előtt hosz- 
szas értekezési tartott Moustiervel, a mexikói ügyekre 
vonatkozólag s ennek következtében egy jegyzék 
megjelenését várhatjuk. Igyekeznek a washingtoni 
kabinettel erre nézve jó egyetértésbe jönni, s úgy 
látszik, az alkudozások a legjobb utón haladnak 
elő. Annyi bizonyos, hogy az amerikai kormány 
csupán Juarez elismerése alapján hajlandó a ki­
egyezkedésre.“

A „Francé“ azon tanácsot adja Belgiumnak, 
hogy biztonságát a jövőben is a semlegesség elvére 
alapítsa. A semlegesség valódi ereje a másodrendű 
államoknak. „Tegyük fel azon esetet, hogy Belgium 
szomszédainak egyikével, p. o. Francziaországgal 
vagy Poroszországgal háborúba elegyednék, váljon 
hadseregének hősiessége, bármily nagy legyen is 
az, kelthetné-e azon reményt, hogy tízszeresen erő­
sebb ellenségét legyőzi ? Mi ezen kis nemzet iránt, 
mely oly sok rokonság által közel áll hozzánk, 
igen élénk és loyalis rokonszenvet érezünk; de 
épp azért látjuk sajnálattal, hogy az, úgy látszik, 
Európát megragadott báboruvágytól szintén elka­
parja magát és azt nyilvánítja, hogy erősnek kell 
lennie, ha jogait meg akarja tertani.“

Az „Avenir National Írja: Néhány porosz lap 
meghazudtolása daczára Németországban még min­
dig hisznek a Porosz- és Oroszország közti ben­
sőbb egyetértésben. Némelyek, kik jól értesülteknek 
tartják magukat, még tovább mennek és azt mond­
ják, hogy a szövetségi szerződés, melyet a félhiva­
talos lapok a tagadás köpenye alá rejtenek, e na­
pokban jegyeztetett alá a két hatalom által. Bene- 
dotti ily szövetség eshetősége szempontjából külön 
utasításokkal megy Berlinbe, és Beust, ki jól tudja, 
mi van Sz.-Pétervár és Berlin közt folyamatban, 
maga részéről AuBtria és Francziaország közt kö­
zeledést akar előidézni.

Az „Imp. Daupbinois“, melynek súgója egy 
régebben Sz.-Pétervárott volt franczia követ, az 
orosz készülődéseket illetőleg ezeket Írja : Sz. Pé- 
térvárról, jó forrásból értesittetttnk, hogy az orosz 
hadsereg átalábau kiegészíttetik, s a tábornokok­
nak s más magasabb rangú tiszteknek nem adatik 
az ország határain túlra szóló útlevél. Ezen készü­
lődések okául azt állítják, hogy a keleti kereszté­
nyek oltalmazása végett tétetnek; majd elválik 
nemsokára : mi rejlik ezen palást alatt.—A „Patrie“ 
tudni véli, hogy Goluchowski gróf, ki jelenleg Bécs­
ben van, nem fog Lembergbe visszamenni.

A francziaországi katonai reform-végtárgyalá- 
sokról jelentik : 1. A békeállapot 400,000-röl 
600,000-re emeltetik; 2. minden 20—40 éves fran- 
cziának 6 évet a sorkatonaság közt, a többi időt 
tartalékban kell kitöltenie; 3. a tartalék 400,000 
emberre emeltetik; 4. a támadó hadsereg e szerint 
1 millió emberből áll; 5. azonkívül 600,000 ember­
ből álló nemzetőrség állittatik honvédelmin és e 
végből minden közhatóság kebelében lövölde szer­
vezted; 6. az uj szervezkedés által szükségelt 
költség az első évben a hadügyministerium föl­
emelt költségvetése által 300 millió frankkal födöz- 
telik.

Olaszország. F1 o r e n c z, nov. 17. A fél- 
hivatalos újság irja: „Közeledvén a septemberi 
egyezmény által megszabott határidő, a párisi s a 
florenczi kabinetek kötelesek figyelemmel lenni azon 
fontos érdekekre, melyek ama tény folytán sza- 
bályozandók. A két kormányt azon óhajtás lelke­
síti, bogy ezen érdekeket egymással Jegyeztessék, 
s el vaunak határozva, a conventiót teljesen loyalis’ 
módon végrehajtani. A miut ebben egyetértenek — 
s ezen nem lehet kételkedni — úgy a végrehajtás 
eszközei iránt is megegyeznek. Mindazáltal telje­
sen alaptalan a lapok azon állítása, mely szerint a 
franczia kormány erre vonatkozólag a florenczi ka­
binettel már előbb akart alkudozásokat kezdeni, s 
hogy az olasz kormány vonakodott ezekbe bocsát­
kozni.“

„A római kérdés ünnepélyességekkel egyaránt 
foglalkoztatja a kedélyeket, és a politikai nyilvá- 
nulások, melyek a királynak fülét megütik, azt bi­
zonyítják előtte, hogy az olaszok véleményét oszt­
ják és vele együtt azt hiszik, hogy Olaszország 
kész, de nem teljesen. A legkevesebbnek jut 
eszébe Rómát fővárosul kívánni, de hogy Rómának 
olasz várossá és a mi az egyházi államot még ké­
pezi, olasz tartománynyá kell lennie, ezt kivétel 
nélkül kívánják. A legközelebbi napokban a római 
emigránsok fognak gyűlést tartani, melyben el fog 
határoztatni, mily magatartás követtessék a fran­
czia csapatok elvonultával. Azt hiszik itt, hogy a 
római emigratio szorosan a római nemzeti bizottság 
tanácsait fogja követni és türelmet, mérsékletet és 
elővigyázatot fog ajánlani.“

Németország. A „Köln. Ztg.“-nak írják : 
„Florenczi megbízható levelek szerint, az Austria, 
Franczia- és Olaszország közt létesítendő szövetség­
ről, melynek létesítését az osztrák sajtó Beust 
szándékának mondja, még semmi nesz. Olasszor- 
szág Austriával barátságos szomszédi viszonyban 
akar maradni, mig Austria is komolyan vobzí a dol­
got De szövetséget, csak úgy semmiért, mai nap- 
ság már nem kötnek. Austria, mi Olaszországot 
illeti, különben ismét elkésett. A félszigeten nem 
fogják egyhamar elfelejteni az államadósságok és 
a katonai költségek milliárdjait, melybe az osztrák 
politika a fiatal államnak került. — Ma is mégha-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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zudtolják hivatalos értesítés után az esti lapok az 
orosz-porosz szövetségről szóló párisi híreket s pe­
dig azon megjegyzéssel, hogy a porosz ‘^rökös 
Sz.-Pétervárra való utazásában legkevésbé sem 
ment ily szövetség megkötésére. Az utazásnak ezen 
czslját oly emberek terjesztették, kik mot’ ordere- 
jűket osztrák körökből nyerik. Levelező gunynyal 
jegyzi meg, valószínűleg a walesi herezeg vállalja 
magára e szövetségnél a keresztapaságot, és mint­
hogy most az itteni török követ, Aristarcbi bey is, 
üdvözlésre Sz.-Pétervárra megy, e szerint Törökor­
szág hihetőleg a harmadik lesz a porosz-orosz szö­
vetségben. A Metteraich-féle levelezők legújabb csí­
nye abban áll, hogy minden Austria ellenes orosz 
nyilatkozatot, mint a porosz orosz egység jelét tün­
tetik föl. Mintha Oroszország haragja a bécsi ud­
varra tegnapról volna keltezve, és nem volna köz­
tudomású , hogy a Sz. Pétervár és Berlin közti fe­
szültség idejében a bekeblezések miatt, mindkét 
kormány egymás irányában való elhidegülésböl 
Austria épenséggel nem merített hasznot 1 Az ud­
var, a hadsereg és a legbefolyásosabb politikai 
körök, mint ezelőtt, úgy moBt sem akartak Austriá- 
boz közeledni. Beust is meg fog róla győződni, ha 
például Golucbowskit hívná vissza állomásáról, meg 
fogná látui, hogy az orosz nézetek Austria irányá­
ban nem fognak megváltozni.“

Oroszország. Az „Ostsee Ztg“ nak Írják:

„A „La Presse“ tudósítása az orosz porosz véd és 
daczszövetségröl azon közlemények közé sorolandó, 
melyek a franczia és lengyel napisajtóban az utóbbi 
időben oly gyakran felmerülnek, melyek forrása a 
politikai klubbokbau és a lengyel emigratió kebe­
lében keresendő, és melyeknek mindig az a czél- 
jok, hogy Francziaországot Orosz- és Poroszország 
ellen felizgassák. Ép oly alaptalan azon tudósítás 
is, hogy Ausztria már most az 1772 ki Lengyelor­
szág helyreállításán fáradozik és e czélból a pápá­
val és Francziaországgal szövetséget kötött. Ezen 
hírben csak a lengyel nemzeti párt óhaja van ki­
fejezve és a párisi CzartoryBki sajtó iroda sugal- 
mazása.“

Sz.-Pétervár, nov. 20. A moszkvai metro- 
polita, Philaret, a walesi herczeget —ezzel tör­
tént találkozásánál — arra kérte, miszerint terjesz­
tené az angol királyné elé azon kérelmét, hogy 
nyújtsa rokonszenvét és pártolását a Keleten levő 
keresztényeknek. Mire a herczeg azon választ adá, 
hogy Angolországnak szivén fekszik, a keresztény­
séget mindenütt gyámolitani és terjeszteni.

É.-Amerika. Az északamerikai Egyesült-ál­
lamok Juarezzel, mint Mexikó elnökével véd- és 
daezszövetségbe léptek, melyet az E. államok kor­
mánya azzal pecsételt meg, hogy Shermann tbk alatt 
20,000 katonát bocsátott a mexikói köztársaság ren­
delkezése alá.

Újabb- Berlin, nov. 20. A „Nordd. Alig. 
Ztg“ meghazudtolja a Poroszország és hannoveri 
király közt folyt alkudozásokról szárnyaló híreket, 
az utóbbinak lemondását illetőleg. — Ugyanazon 
lap meghazudtolja azon híreket, mintha porosz her- 
czegek Hannover, Wiesbaden és Kasselbe költöz­
nének.

— Florencz, nov. 18. Fleury tbk ideérke­
zett; Odo Kussell visszatért Rómába. — A község 
csütörtökön Veleneze képviselőinek tiszteletére, kik 
a királyt kisérik, banquettet rendez.

— Pár is, nov. 20. A „Moniteur“ bulletin­
jében ezeket mondja: Báró Ricasoli körjegyzőké­
ből Rómára vonatkozólag megint az tűnik ki, hogy 
az olasz kormány szilárdul el van határozva, a 
septemberi egyezményt loyalis módon végrehajtani 
s annak Btipulatióit tiszteletben tartani.

— Athén, nov. 18. Korfuban, keleti s nyu­
gati Görögországban, három főparancsnokság ala- 
kittatik. A hadügyminister egy millió drachmát kér 
hadiszerekre. A kamra egybe fog hivatni.

— Konstantinápoly, nov. 18. A kandiai 
felkelők maradványa az Ida hegységbe húzódott 
vissza; ellenök expeditio készittetik elő. Még foly­
vást Bokán hódolnak meg; a parasztok a fölkelés 
fejeit kiszolgáltatják.

— Flórencz, nov. 21. A mai „Italie“ Írja: 
Az olasz kormány a pápai államadósságnak aráoy-

laaos részét —a mintáz 1860-ig állott—elvállalja ; 
az 1860. utáni adósság consolidáltatni fog, 8 ettől 
Olaszország fizetendi a kamatokat. Azonban csak 
az utolsó évi kamatokat fognak készpénzben kifi­
zettetni.— Persano admirál dec l én fog a tör­
vényszék előtt megjelenni.

— Belgrád, nov. 21. Szerbia a Portától 
közvetlenül azt követeli, hogy az összes várakat, 
főképp pedig Belgrádot hagyja oda.

Gabonaár Kolozsvárit nov. 22-én 1866.
(Alsó a. móro, középár.)

Tisztabúza 3 frt 74 kr. Elegybúza 2 frt 90 
kr. Rozs 2 frt 84 kr. Árpa 2 frt 10 kr. Zab 1 frt 
50 kr. Törökbúza 2 frt 84 kr. Pityóka — frí 70 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
November 23 án : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 66.90. 5% Métalliques 100 frt 59.40.—Bank- 
részvény 718.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
153.60. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 127.40. 
—. Ezüst 126.25. Cs. kir. arany 6.061860. 
kölcsön 80.95.

Novemb. 19 én: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 71.75. Erdélyi 65.25.

T. As felelős szerkesztő ilflZSí DANIK!,.

WXM HIVATALOS.
(389) (3-3)

(H-*)

Házassági ajánlót.
Egy egésséges, jó erejében levő hatvan évet már haladott, reform, hitvallású, 

és hatvan ezer forintot érő, szahad rendelkezése alatt álló vagyon birtokosa, — gyer­
mektelen özvegy ember: óhajt magának házastárBul Erdély honleányi közül egy 
egésséges, jó külsejű, szelíd, szorgalmatos, müveit, 40 év körüli nőt: kinek meg­
közelítőleg mintegy felényit érő,

szabadrendelkezése alatt álló,
és pénzzé tehető vagyona, avagy készpénze voln3.— Melyről körülményes tu­
dósítást f. évi decemberhó 16 ik napjáig, Debreczenben D. G. czim alatt (poste res- 
tante) méltányos tisztelettel elfogvárni, a csendes, és nyugalmas házasságot ajánló 

DG.

(T^T”“

(30G) ho^jttháe. n
porosz kir. udvari gyámok

ti BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE
(387)

(386) «/h
Isten áldása!

Ezen csinos és gyakran jónak bizonyult szerencse jelmondattal ajánlok, 
bélyegilletékkel együtt csak 2 forintért 1 darab

» n » 1° » 5 „
, , » , » n 20 „ 11 „ ,

ígérvényekét az 1864-iki allamsorsjegyekre a következő sorozatokból: 
2436, 57, 2799, 3288, 3639, 
46, 52, 3774, 75, 3818, 3838

A húzás lesz december l-söjén szombaton Bécsben, és a főnyerö szám

250,000 forint.
Vidéki megrendelések az öszveg beküldése után rögtön telyesittetnek. Kívá­

natra a hivatalos huzási sorozat is megkapható, valamint a nyert öszveg is rög­
tön elküldetik. „Segítsen a szerencse keze!“

____ EDUARD LIPSTADT, Bécs, Wollzeile 9.
13S3U

(3-12)
Hirdetés!

Féláron jótállás mellett valódi hamisítatlan vászonbóli és igazröfös öszszes 
vásznak, lenzsebkendök, törülköző kendők és asztalneműk végkép eladatnak 

Bécsben város Tuchlauben Nro. 11.
vászon gyárraktárban,

tuczet fehér lenzsebkendö 2 frt, 2 frt ’/2 és 2 frt 80 kr. .
n
n
n
„ len uainasi kbiiuuk u ixi>, • *ii>, v hu . . . ,

at személyre való len asztal teríték 5 frt, 5*/ 2, 6 frt.
h„ „ damast „ „ „ 7’/2, 9 frt.
tizenkét személyre való asztalteriték 8 */ 2, 9 frt, 12 frt.

n atlas damast „ 15 frt, 20 frt . .

1
1
1
1
1
1
1
1

Lentörölközö kendő rőfe 25, 30, 35 — 45 kr. . .
1 darab 30 röfög dolgozatlan házivászon 8 frt, 9'/2 frt.
1 -.. » .a
1
1
1
1
1 tuczet vászon-sávos asztalkendő csak 4, 4 */ 2 , 5 frt.
1 „ finom damast asztalkendő csak 6. 7 frt.
Férfi vászon ingek- 1 frt 50, 2 frt 30, 2 frt 50, 2 fit 80, 
Finom férfi vászon ingek 3 frt, 3’/2, 4'/2 frt legfinomabb. 
Kész vászon lábravaló 1 frt 20, 1 frt 50, 1 frt 80 kr., 2 frt. 
Uj állású vászon női ingek 1 frt 80. 2 '/2, 3, 3’/2 frt. 
Stikkolt női vászon ingek 3 */ 2, 4 egész 4 */ 2 frt legfinomabb.
Férfi flanell ingek, vagy nadrágok legjutányosabbak minden színben 3 ft, 3'/2, 4, 4’/2. 

Ingek melyek nem találnak visszavétetnek.
Megrendelések csekély felülfizetés mellett minden helyre pontosan küldetnek. 

PviniarvvA. Louis Modern’s Central-Depot in Wien, VAiuiezve. stadti Tuchiauben Nr. 11.

igen finom rumburgi kendők 3 Irt, 3 írt 60, 4'/2 frt. 
len battiszt kendők 4 frt, 4%, egész 6 frtig . . .
len zsebkendő, sávos 4’/2, 5 frt, 7 frt...........................
len damast kendők 6 frt, 7 frt, 8 frt......................

„ „ fehér ezérna vászon 10, 12, 14 frt.
„ s/4 széles rnmburgi vászon 12 — 15 frt,
48 röfög 5/4 széles szőttes vászon 18 frt, 20 frt. 
50 röfös % széles finom szőttes 22, 24, 28 frt. 
50 röfög kézzelszőtt szőttes 28, 30, 85 frt fin. 
rumbuigi battist szőttes 80 ftr helyett 40 frt.

finom damast asztalkendő csak 6. 7 frt.

legfinomabb.
»
»
»
»

legfinomabb.
»

Udvari tanácsosok és tanárok 
OPPOLZER és BALASSA, 

a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 
tanszaknál

Dr. VISZÁNIK, 
úgy mint az elsőrendű orvosok 

KOVÁCS, LÖWY és dr. LÉNK, 
(Schwarczenberg herczeg házi orvosa) urak kiadott véleményük

ROSENTHÁL H.
BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE, 

sápkor, vérszüke, erötlcnités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 
zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

Kapható majd minden nagyobb gyógytáral bán az ausztriai 
birodalomban.

Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr. "Wl
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számításával, a 

pakolás és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetnek.

Főraktár Erdély részére:

TEUTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvárit.
Fiók raktárok:

N. Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. 
Kolozsvárit; Dr. Hintz „ 
Brassóban: F. Jekelius 
Szász-Régenben: Tr. Wachner.

I

szerént.

(2-12) 

HEY VILMOS xongora-Jkészitö, 
Bécsböl, ajálnja egészen uj sa­

ját készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért; elvállal min­
denféle igazításokat és han­
golást , helyben és vidéken is. 
Lakása: farkasuteza 82-dik szám, 
földszinten a jobb oldalon.

(140) (3-4)

Ismert dolog, hogy a fogak ápolása s 
, tisztán lartásának elhanyagolása úgy köz­
vetlen miut közvetve a legfájdalmasabb és 
leghátrányosabb következményeket szokott 
maga után, vonni anynyival inkább, mert 
minden ételünk és italunk neme és ize fog­
ós száj-bajainkat elősegíti; és a jelen nem­
zedék nagy része állandó egésséges és fe­
hér fogaitól meg van fosztva, mit sokan a 
műveletlen természet fiaitól méltán irigyel­
hetnek. A száj és egygyes része'nek épség­
ben tartására nézve több orvosok már rég­
óta különböző szereket rendeltek; mi is e- 
zen gondoskodás fontosságára gondoltunk, 
midőn egy szerre utalunk, mely alkalmas 
arra, hogy sikerei által az egygyes bajok­
ban az e nemű szerek közt a figyelmet ma­
gára vonja. Gyakorló fogorvos Dr. Popp 
ur által Bécsheu feltalált Anatherin száj

1 vize már régtől fogva mint igen batbatós 
gyógyító szer ismeretes, elmulasztja és nem 

 — -  "i engedi előjönni a nyálkát, salakot és fog- STEIW dÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárt!, a száj részeit erősíti és a fogak- 
- - _ .. —.. .--------- - -• ~-------------------------- i— vri-j — -m nak és tognusnak egésségét és erősségét

viszszaadja, valamint megőrzi és megtart­
ja. Ezek a sikerek, melyeket biztosan, de 
mindenesetre lassabban idéz elő, mint más 
hasonnemü szerek, melyek a bajt hamar el­
mulasztják, és a helyett nem ritkán egy 
mást idéznek elő, ezért tehát mindenki előtt 
figyelemre méltó a Popp féle Anatherin 
szájvíz, ki a száj- és fog- bajokat éppen 
vagy elhárintani mint a szájat attól megóv­
ni akarja, és a szájnak és részeinek tar­
tós épséget obajt.

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr.

Kapható Kolozsvárit: WOLFF J., 
Dr. Hincz György és Engel J. gyógysz. 
uraknál; továbbá az ország minden gyógy ■ 
tárában.

M.-Vásárhelyit: Bucher Miksa. 
Székely Udvarhelyit: J. A. Kaunz. 
Medgyesen: W. Wolff. 
Nagy-Selyken: Szenczy Gábor.

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 
főraktárnál.

(385) mi™ —
Optikai és Mechanikai eszközök 
kicserélése, vagy azoknak kiigazítása 

elvállal tátik.

11 (2-*)
A legjobb 

és legkitűnőbb 
divat czikkek és ékszerek.

Egyenlítők
ÉS

Mérő 
eszközök

Vizmértékek
Delejtűk

ÉS
Gyútűkrök.

B08C0WITZ A.
Iátszerésznek Kolozsvárit

A legnagyobb választékú raktára aczél és 
ezüst foglalatú 

szemüvegek, színházi és vadász 
látcsövek, Microscopokból 

stb. stb.
Gyöngült és gyuladásban szenvedő szemek 

számára mindennemű szemüvegedet 
LEHET KAPNI.

Gyógyszerészek 
és 

TANODÁK 
számár a 

MINDENFÉLE
Phisikai 

eszközök, 
íligrometerek 

és 
Nagyitó üvegek

(luppák.)

Manometer, termomete.ek
S MINDENFÉLE 

folyadék próbálók.

Schweici úti rajzeszközök
ÉS

úti zsebbehordozható körzők.

Harmatit Jéisefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál, 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: I

Irodai fali Naptár 
1867-ik közönséges évre 

katholicus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 
bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda, I 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 
Különös tekintettel hivatali használatra.

Ára 30 o. é.

KOLOZSVÁRI NiGV NAFTÍR
ISOt-dili évre,. 

Szerkesztette K. Papp Miklós. Ill-dik évfolyam.
Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi-‘ 

hály arczképeik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek genre-képe réz­
metszetben.
Ára 1 írt. Postán küldve l írt lOkr

A tudatom kérdése.
Beköszöntő beszéd, melylyel az erdélyi ev. reformátusok m.-vásárhelyi főisko­

lájánál philosophiai tanszékét 1866 september 5-kén elfoglalta 
Szász Béla, tanár. Ára 30 krajezár.

jáF" Ugyan csak Stein Jánosnál kapható:

Spilzig Iczig naptára l:867-re.
Ára számos humoristikus képpel 90 kr. 

Gombostű-naptár, hölgyek számára, 1867-re. Szerkesztő: Hajnalka,' 
egy aczélmetszettel, csinos aranykötésben 1 frt 50.

Aurora, Album-naptár 1867-re, a magyar hölgyek számára. Szerkesztik: 
Áldor Imre és Zilahy Imre. Ára fűzve 1 frt.

Godolányi A. Gazdasági zseb-naptár 1867-re, minden hóra külön' 
napló-füzettel. Ára 1 frt 80 kr.

Kassay Á. Ügyvédek-naptára 1867-ik évre. Ára kötve 1 frt 20 kr.I

Nyomatott az ev. ref. fótanoda betűivel (Bel-farkaautcza 74 sz.)

C5

eo 
eo

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




